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【创城专题】
美兰区创新思路
采取八大措施迎接文明城市测评
今年是我市创建全国文明城市迎检的大评之年，中央文明办将于8至9月份对我市创建全国文明城市情况进行测评。美兰作为海口市的中心城区，创建工作时间紧、任务重，为以良好的成绩迎接中央文明办的测评，美兰区创新思路、采取措施，通过抓谋划、抓资金、抓资料、抓基础、抓入户、抓培训、抓氛围、抓督查等“八抓”措施，有力推动创建全国文明城市工作的开展。
一是抓谋划，理清全年的创建思路。4月2日组织召开了创建全国文明城市暨末成年人思想道德建设先进市工作动员大会，会上，区委常委、宣传部长朱宗英对今年的创城工作进行具体的部署，区委书记李杰从各级领导要高度重视、要认真对照检查、发现问题要迅速整改、要高标准完成固定动作和组织自查做好迎检等四个方面进行了动员，同时区创建办下发了《美兰区2011年迎接全国文明城市检查工作方案》和《美兰区创建2011年末成年人思想道德建设工作先进市方案》，明确了工作任务、完成时间及责任单位，理清了今年全区创城的工作思路。

二是抓资金，确保各项创建任务顺利开展。今年年初，区委宣传部及时做出全年创城迎检工作的经费预算，并加强协调，经多方努力，区政府在资金紧张的情况下安排出了60万元开展创建迎检工作，到目前，区委宣传部已分两批下拨43.1万元到各镇、街道和相关单位开展材料收集、宣传栏更换、社区硬件建设和入户调查等工作，确保了创建工作的顺利开展。

三是抓资料，规范创建材料的收集整理。创建过程中，美兰区在注重加强硬件建设的同时，还不断提升软件建设水平。针对社区人手少、文化水平不高，收集创城材料不完善等问题，美兰区通过在全区建立创建联络员，并组织培训各镇、街道和相关机关单位的联络员的方法，提高材料收集和上报的规范性，同时，还选取了基础较好的白龙街道美舍居委会作为收集材料试点单位，现场指导，组织各单位联络员前来参观，高标准、高质量收集了近年多来各单位开展创城的各类材料，并按时按标准上报。

四是抓基础，巩固提升历年的创建成果。美兰区共有47个城区居委会，多年来政府对社区的投入较少，办公条件较差和许多娱乐设施不健全，为此，近年来我们按照每年投入25万元改造5个社区的目标，重新购置设备，建立市民学校，翻新宣传栏，更换健身器材和宣传内容，完善规章制度，丰富社区文化内涵，令其焕发出新的活力和感染力。三年来，全区已巩固了东湖里、龙舌坡、美舍等10个社区，新创建了海甸街道的新安社、白沙街道的锦山里等5个文明和谐社区，下一步将对白坡里、海达和沿江等三个社区进行改造。

五是抓入户，提高市民参与创建的支持率。6月16日及时召开各相关单位负责人会议，布置组织人员入户进行问卷调查工作，从区创建资金中拨出专款到各个社区开展模拟调查，到目前已下发调查问卷28500份到各街道，组织26支志愿者队伍进社区、进学校、进小区、进机关进行创建全国文明城市问卷调查，进一步提高市民支持率和知晓率。

六是抓培训，提高市民整体文明素质。投入6万元，组织各镇、街道和部分机关单位到成都成华区学习创建全国文明城市及和谐社区建设的先进经验；邀请有关专家为区委中心组进行培训3场；利用各社区的市民学校，开展各类市民培训20场次，提高市民文明意识；在区政务中心、蓝天、海府路、三江等单位开展12场文明礼仪培训，让文明礼仪走进广大市民、村民和中小学生的心坎里，使文明礼貌、爱护公物、保护环境、遵纪守法成为广大干部群众的自觉行为；组织开展“建设国际旅游岛，安全畅通文明行”交通安全知识竞赛、中学生演讲比赛、4场交通安全知识宣讲以及宣传栏内容更新等活动，向市民普及文明出行意识。

七是抓氛围，营造文明城市创建环境。在9个街道、47个社区都更换了有关建党90周年、争创全国双拥模范城和全国文明城市的宣传栏内容，悬挂宣传标语及横额，制作创建全国文明城市公益广告牌120多块，引导市民群众投身于文明城市创建之中。加强小街小巷、社区环境整治，开展美化绿化净化工作。加强社区治安联防队伍建设，加强出租屋管理，打击各类犯罪活动。

八是抓督查，促进创城工作的落实。区委督查组每个月组织相关人员对创建工作进行一次督察检查，并及时通报各责任单位的工作进展情况；同时及时做好创城工作简报5期，进一步促进了创城工作的落实。
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