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关于开展十佳美容美发卫生示范企业
和十佳卫生模范个人评选活动的通知

各区卫生局、市卫生监督局：
创建国家卫生城市,是近年来我市始终坚持的重要目标和主要工作，为了推动创建国家卫生城市工作深入开展，树立典型，通过以点带面，为海口市2015年申报国家卫生城市打下坚实基础。市卫生局、市文明办、海口晚报社、海口广播电视台决定联合开展“海口市十佳美容美发卫生示范企业和十佳卫生模范个人” 评选活动，请各部门、各单位积极配合与支持。

附件1：海口市十佳美容美发卫生示范企业和十佳卫生模范个人评选活动实施方案

附件2：海口市十佳美容美发卫生示范企业推荐审批表

附件3：海口市十佳美容美发卫生模范个人推荐审批表
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附件1：
“海口市十佳美容美发卫生示范企业
和十佳卫生模范个人”评选活动方案

创建国家卫生城市,是近年来我市始终坚持的重要目标和主要工作，为了推动创建国家卫生城市工作深入开展，树立典型，通过以点带面，为海口市2015年申报国家卫生城市打下坚实基础。市卫生局、市文明办、海口晚报社、海口广播电视台决定联合主办，海口市卫生监督局、海口网等单位承办“海口市十佳美容美发卫生示范企业和十佳卫生模范个人” 评选活动， 该活动旨在发动市民积极参与到创卫工作中，推动全市公共场所卫生量化分级管理工作，通过市民投票、征集市民意见建议等方式 ，选出公共场所卫生较好、市民较满意的美容美发卫生示范企业和卫生模范个人，从而促进我市创卫工作的深入开展，为建设海口“四宜三养”最精最美省会城市和海南“首善之城”作出贡献。
一、活动组织
主办单位：市卫生局、市文明办、海口晚报社、海口广播电视台
承办单位：市卫生监督局、海口报业网络传媒有限公司（海口网）、秀英区卫生监督所、龙华区卫生监督所、琼山区卫生监督所、美兰区卫生监督所
支持媒体：中国城市新闻网站联盟以及93成员新闻网站、海南日报、海口晚报、海南广播电视总台、海口广播电视台、南国都市报、海南特区报、国际旅游岛商报、海口网
本次评选活动由市卫生局、市文明办、海口晚报社、海口广播电视台共同主办。主办单位将联合成立活动评选组委会。评选组委会下设办公室（海口网），具体负责各项日常工作。
活动评选组委会领导小组： 
    主  任：周文雄（海口市卫生局局长）
副主任：林兴民（海口市文明办专职副主任）

        周  干（海口市卫生局副局长）
林生禄（海口市卫生监督局局长）

张树广（海口晚报社副总编辑）

陈嘉奋（海口广播电视台副台长）

成  员：王  健（海口市卫生局法监处处长）

李  松（海口市卫生监督局副局长）

        杨  林（秀英区卫生局局长）

吴淑茂（龙华区卫生局局长）

李  菁（琼山区卫生局局长）

符  海（美兰区卫生局局长）

王  伟（海口网总经理）

陈新卫（海口网副总经理）
二、活动时间

2013年4月7日至5月下旬
三、评选原则、对象和标准

（一）评选原则

评选坚持“民主、公平、公正、公开、择优”的原则。

（二）评选对象
本次活动评选的对象为海口地区范围内所有具有合法经营资格持有有效公共场所卫生许可证并正常营业的美容美发经营单位及其从业人员。

（三）评选标准：
1、美容美发卫生示范企业评选标准

（1）证照齐全有效,具有合法经营资格，亮证经营，开业时间在一年以上，具有固定的营业场所。

（2）经营场所室内外环境整洁，卫生管理制度及卫生管理组织完善，卫生设施设备齐全并能正常运转；美容美发公共用品用具落实清洗、消毒、保洁等卫生措施，室内通风良好；供顾客使用的化妆品符合要求并落实索证索票制度；各项卫生指标达到国家有关标准要求。

（3）经营单位获得卫生行政部门评定B级（含B级）以上的卫生信誉度等级，近一年内无消费者卫生问题的举报投诉或受过卫生行政部门的行政处罚。
（4）诚信经营，在行业内建立较强的影响力和良好的信誉，实行规范化服务，收费合理，明码标价，不欺骗不欺诈，实实在在地为消费者提供服务，让消费者满意。

（5）有良好的工作团队，企业员工具有熟练的美容（美发）技术，在广大消费者中具有一定的声誉。
（6）所有直接为顾客服务的从业人员身体健康，个人卫生良好，无传染性疾病及其它有碍公共卫生疾病，每年参加健康体检，取得有效健康合格证上岗服务。
2、卫生模范个人评选标准

（1）拥护党的路线、方针、政策。

（2）积极参与创建国家卫生城市工作，组织实施本单位卫生管理各项工作成效显著。
（3）热爱本职工作，锐意进取，勇于创新，有强烈的事业心和责任感。

（4）遵守服务业的职业道德和企业规章制度，诚实守信，深受消费者的喜爱，具有较高群众威信和表率作用。

（6）遵纪守法、乐于奉献。
四、评选活动程序
（一）启动阶段（推荐申报材料）
时间：2013年4月7日至4月19日17：00止
4月7日由主办单位联合下发活动通知，相关媒体发布活动启动公告。
参选的“十佳美容美发卫生示范企业”，由海口市卫生监督局、四个区卫生监督部门分别推荐10个候选企业，也可由符合条件的企业自荐或市民推荐。
参选的“十佳美容美发卫生模范个人”，由海口市卫生监督局、四个区卫生监督部门分别推荐10个候选个人，也可由符合条件的企业或市民推荐。
申报的材料要求：

1、参评企业及个人须填评选推荐表（详情请见附件1、2）

2、参评企业需上交基本情况介绍及参评宣言（300字内）、可附展示参评企业风采的相关图片资料至少两张；参评个人需上交一寸照片一张。（照片均为jpg.格式）
3、于4月19日17∶00前，上交推荐表及照片（电子版）发至邮箱（hkwbhdong@163.com），推荐表（纸质）报送至评选活动办公室。

（二）评选宣传及投票

时间：4月22日至5月5日 17时止

首先，组委会在支持媒体及活动指定网站上公示候选对象名单、评选程序以及评选标准等；其次，支持媒体发动市民及派出记者对参选对象进行明察暗访，扩大活动的宣传影响力；最后，报纸开设专栏，网站开设专题将相关的宣传报道一并刊载（发布），供广大市民点评及进行投票。

为体现活动的公平性，提高大众的参与度，进行全市范围内的公众投票评选。组委会将开通网络、电话和短信三个投票通道，由海口网实时公布投票情况（投票方法详见《海口网》，网址： http://www.hkwb.net，点击活动评选页面进入），入围参评的候选单位按得票多少排序，其投票得分占综合评定总分的70%。
（三）综合评定

时间：2013年5月6日-20日
在投票截止当日公布评选得票最多的前十名示范企业和前十名模范个人，并由相关主管部门人员、专家及市民代表对选出的对象进行实地考察，最终根据票选得票数量和实地考察评估结果评选出“海口市十佳美容美发卫生示范企业和十佳卫生模范个人”。

（四）颁奖表彰

时间：2013年5月下旬

主办单位召开表彰会对被评选上的卫生示范企业和卫生模范个人予以授牌颁证嘉奖。海口晚报、海口网公示获奖公告、并报道表彰新闻。
五、其他事项

（一）本评选活动不收取任何报名费用；
（二）在上报申请表的同时，须将电子版发送至组委会办公室 (邮箱：hkwbhdong@163.com )，以便网上公示和投票。
报送的纸质材料包括：申请推荐表原件，300字的简要材料，展示参详单位风采的相关图片资料至少两张（推荐表、照片要求电子档）。
（三）评奖材料及表格下载、投票的网址：
海口网（www.hkwb.net）
（四）评选材料报送地点及邮箱：
地    址：海口市南沙路69号海口晚报社403室
电    话：0898-66835635
传真号码：0898-66835632
联 系 人：韩小姐  官方网址：www.hkwb.net
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